

春节临近，部队科学统筹、合理安排官兵探亲休假，第72集团军某旅官兵说—— 坚守战位安心 返乡团圆暖心

■高 鹏

“我的休假报告批下来了，这个春节回家过！”春节前夕，第72集团军某旅二级上士刘庆在连队休假计划表中看到自己的名字，激动地拨通了爱人的电话。

此前，春节不能如愿休假，一度成为困扰刘庆的心事。

去年，刘庆刚在老家办完婚礼，就接到归队参加大项任务的通知。刘庆听令而行，当即订了返回部队的机票。年底评优评奖，刘庆因完成任务出色荣立三等功，但因演训任务繁重，他的休假计划迟迟未能落实。

眼看春节临近，刘庆打算休假回家陪伴爱人。然而，上报休假计划时，他却有些犹豫。原来，连队也有战友计划休假。

一些官兵私下讨论认为，春节休假名额有限，前期立了功评了先进的，理应“发扬风格”把机会让出来。考虑到自己刚立了功，又是党员骨干，刘庆思索再三，决定暂停休假计划。

同样有些为难的，还有连队文书倪建雄。担任连队文书4年多来，倪建雄工作认真负责，得到连队官兵的一致认可。因工作任务特殊，前几年过春节，他都选择坚守岗位。今年，倪建雄本打算回家过年陪伴家人，但了解到有其他战友提出了休假申请，最终还是决定“发扬风格”。

官兵休假计划上报连队后，细心的指导员发现，一些此前希望休假的官兵并没有出现在名单上。深入了解情况后，指导员决定以“春节休假如何看、怎么办”为主题，给官兵上一堂思想教育课。

课堂上，指导员结合刘庆和倪建雄的平时表现，深入分析两人此次休假“发扬风格”的现实原因，引导官兵展开讨论。

“守护万家灯火，是军人的职责，也是军人的神圣使命。春节期间，军人首先应该服从部队需要，坚守岗位、铆在战位。”

“休假是法规制度赋予官兵的正当权利，而荣誉是靠自身努力获得的，不能将两者对立起来，得了荣誉就不能休假。”

“春节休假名额有限，应当更多考虑家庭有困难的同志。”

……
话越说越透，理越辩越明。经过一番讨论，官兵逐渐统一认识：节日期间，军人首先要守卫好国家安全和人民幸福

安宁，让祖国和人民放心。在此前提下，科学安排休假。有现实需求或家庭困难、在年度工作中表现出色、长期坚守关键岗位的奉献者，应优先安排休假，同时也考虑其他官兵的合理诉求。

会后，指导员趁热打铁，带领班排骨干制订好值班方案后，将官兵休假方案进一步细化优化。他们结合近几年春节休假人员名单，统计每名官兵春节休假的频次和周期，并综合考虑官兵家庭情况、现实需求等因素，重新制订春节休假人员名单。

他们还采取安排家属来队探亲、优先安排节日期间外出等方式，力争让留队官兵在安心坚守战位的同时，过一个欢乐祥和的春节。

该连采取的暖心举措，得到旅领导的点赞。“休假涉及官兵切身利益，与战斗力建设紧密相关。只有严格落实法规制度，科学统筹、精细服务，才能让官兵坚守战位安心、返乡团圆暖心，有效增强大家的幸福感、获得感。”该旅领导介绍，他们将这一做法推广到各基层单位，在完成好战备和值班任务前提下，最大限度保障官兵休假权益，让干事创业者尝甜头，让踏实奉献者不吃亏。

职责使命摆在前，暖心措施聚兵心。休假计划公布后，刘庆办理完休假手续，安心踏上了返乡之路。他激动地说：“感谢组织的关心关怀，我一定再接再厉，积极为部队战斗力建设作贡献！”

短 评

把实事办到官兵心坎上

■张 念

休假是官兵的正当权利，事关官兵切身利益，是官兵关注的一个热点话题。临近春节，在训练场上摸爬滚打了一年的官兵，都期盼着能回家与家人一起过个团圆年，享受一下短暂的幸福时光。

然而，军人肩负的职责使命，决定了“越是万家团圆日，越需挽弓当满弦”。为了祖国的安宁、人民的幸福，总要有人坚守战位、负重前行。当有限的休假名额与现实需求发生矛盾时，带兵人该如

何统筹兼顾？第72集团军某旅引导官兵牢记军人职责使命，在优先满足战备和值班任务需要的前提下，合理保障官兵休假权益，凝聚军心士气的做法，充分考虑奉献者、实干者的需求，激发了官兵创先争优的热情动力；采取安排家属来队探亲等方式，创造条件让留队官兵也有机会与家人团聚，增强了部队的凝聚力。

日常工作中，如何在涉及官兵切身利益的问题上处理得既依法依规又会情合理，是基层单位和一线带兵人经常面对的一个现实难题。各级应牢固树立“优秀者优先、实干者实惠”的导向，既让奉献者、实干者暖心，又考虑有现实需求和实际困难官兵的情况，真正想官兵之所想、急官兵之所急，以自身的“辛苦指数”换取官兵的“幸福指数”，把基层的“难题清单”转化为官兵的“满意清单”，真正把实事办到官兵心坎上，凝聚起齐心协力谋打赢的强大合力。

强军论坛

中国新闻名专栏

科研创新应当‘顶天立地’

■龚学礼

近日，多家媒体集中报道了军事科学院文职人员白晓颖投身科技强军的先进事迹。她既瞄准未来，钻研前沿军事技术，又积极对接部队需求，将科研成果转化为战斗力。白晓颖说：“在这‘顶天’与‘立地’间，有无限的空间可以让我们发挥聪明才智。”

所谓“顶天”，就是瞄准国家战略需求加强科研攻关，专啃“硬骨头”；所谓“立地”，就是促进科研成果转化，推动成果由“纸面”落到“地面”，把论文写在祖国大地上。“杂交水稻之父”袁隆平一生致力于杂交水稻技术的研究、应用、推广，用一粒种子充实中国人的饭碗；歼-10飞机总设计师宋文骢潜心铸剑、默默砺剑，甘心做“沉默的砥柱”……正是一代代科研人员“既仰望星空，又脚踏实地”，为推动强国强军事业提供了强大的理论和科技支撑，努力推动我国科技创新由跟跑并跑向领跑转变。

战场打不赢，一切等于零。军事科研工作，应向战场、面向部队、面向未来，紧盯对手之变、战场之变、科技之变，使科研创新“供给侧”同未来战场“需求侧”精准对接。对军事科研人员来说，就是要坚持为军而研、为战而研，既要瞄准世界军事科技前沿、加强前瞻谋划设计这个关键点，又要抓住服务战场打赢、服务备战打仗的基本点，下大力气解决好科研同部队需求脱节等问题。实践证明，科研的“根”扎得越深，“叶”才能更茂；“地”踩得越实，“天”才会更高。

钱学森曾告诫我们，国防科技创新决不能满足于“追尾巴”“照镜子”。军事科研既要应对现实威胁的挑战，更要抢占明天的战略制高点；既要着眼应对当前态势抓好应急研究，更要立足大趋势抓好全面研究。关键核心技术是国之重器，必须立足自主创新、自立自强。军事科研工作者应树立敢创造的雄心壮志，敢于提出新理论、开辟新领域、探索新路径，在独创、独有上下功夫。坚持向科技创新要战斗力，不断提高科技认知力、创新力、运用力，盯住战略性、前瞻性、颠覆性技术发展，超前预置布局，强化军事应用，锻造“大国重器”。

战场需要什么，科研“准星”就应瞄准什么；战斗力建设瓶颈在哪里，科研力量就应攻到哪里。叶剑英元帅曾说：“离开了实践，离开了群众，把自己封在‘象牙塔里’去研究学术，那就

会变成‘无的放矢’‘闭门造车’的老学究，对革命非但无益，甚至是有损的。”军事科研工作者应走出书斋，走向战场，聚焦能打胜仗 outcomes，紧盯实战需求搞创新，坚决不搞那些华而不实、哗众取宠的东西，使科研创新链嵌入决策咨询链、作战指挥链、战斗力生成链，尽快补齐战场建设和作战体系短板，推动科研成果更好地应用于军事实践。
(作者单位：陆军研究院某研究所)



第80集团军某旅

从严检验战法创新成果

本报讯 王祺、刘含钰报道：1月上旬，第80集团军某旅将部队拉至陌生地域，通过设置逼真“敌情”和复杂电磁环境，对去年驻训中摸索出的新战法、训法展开实战化检验。该旅领导介绍，他们优化完善战法训法检验机制，变静态评估为实战化检验，在炮火硝烟中验证新战法、训法的可行性和有效性。
“战法训法既要不断创新，更要经得起战场检验。”该旅领导介绍，近年来，他们紧贴部队转型发展要求，先后探索创新多项战法训法。但旅党委一班人研究感到，新战法、训法实效如何，仍需在严苛的战场环境中检验。
为此，新年度军事训练展开后，他们重点围绕野战通信枢纽开设、野战装备

抢修等战法训法创新课题，开展全要素、全流程实战化对抗训练，从难从严检验新战法、训法的可行性。
训练场上，官兵一边演战法，一边查摆问题。某连开设野战通信枢纽过程中，遭遇“敌”强电磁干扰。连长立即指挥官兵变换通信方式，快速建立通联。该连长介绍：“高强度对抗，能够帮助我们充分掌握新战法、训法的优势和不足，摸清能力底数。”
“只有在平时训练中真打实抗、专攻精练，上了战场才能见招拆招、随机应变。”该旅领导介绍，此次训练中，多种信息化条件下的新战法、训法得到检验完善，为下一步开展针对性训练提供了有力支撑。

蓝军当好“磨刀石”

■本报记者 张磊峰 李攀奇

“没想到，‘蓝军’立了大功！”临近春节，记者来到战略支援部队某部采访，恰逢该部举行一场颁奖典礼。“风雪高原工程兵好十连”因担任“蓝军”分队成绩突出，荣立集体二等功。

前不久，在上级组织的一场红蓝对抗训练中，“好十连”扮演的“蓝军”屡出新招法，多次成功突破“红军”防线，有效砥砺和锤炼了实战能力。最终，“蓝军”分队在规定时间内圆满完成各项任务，得到导调组和上级机关的肯定。

好刀须有硬石磨，练兵还得“强敌”练。该部领导介绍，平时他们缺少与兄弟部队比拼的机会，也没有强敌对手可

练。骨干带头学习专业知识、研究经典战例、探讨前沿战法，很快建设一支专业化、信息化、智能化“蓝军”队伍的思路在他们头脑中成形。
“好十连”官兵主动请缨，担负起这项任务。该部作训科科长向记者坦言：“建设专业化‘蓝军’既无现成案例参考，也无成熟体系对照，只能边摸索边建设。”

“没有路，就探索出一条路来！”该连连指导员说，“只要大家敢啃硬骨头，敢打硬仗，就一定练就过硬本领。”

那段时间，上级机关带领技术专家指导帮带，连队官兵干劲十足勤学苦

练。骨干带头学习专业知识、研究经典战例、探讨前沿战法，很快建设一支专业化、信息化、智能化“蓝军”队伍的思路在他们头脑中成形。
为了当好“磨刀石”，连队官兵还自我加压，把技能升级作为突破口，每个人都能熟练掌握两种以上专业技能。

无人机攻击、网络渗透……红蓝对抗中，“蓝军”分队频频向“红军”发起猛烈进攻，多次将“红军”逼入绝境。“蓝军”分队充分发挥“磨刀石”作用，逼着“红军”分队不断提升应急应变能力和作战本领，推动部队整体作战能力水涨船高。

上图：1月23日，陆军某旅开展飞行训练。
孙长义摄



下图：1月上旬，第73集团军某旅组织集训考核。
刘德文摄

新兵争上“龙虎榜”

■本报特约记者 李 康 通讯员 塔里木

“新兵第一次参加比武，就打破连队训练纪录……”日前，新疆军区某团某连召开全连军人大会，对在群众性练兵比武中打破三公里跑纪录的新兵任彬芳给予通报表扬，并将他的名字和成绩写入训练“龙虎榜”。

为有效激发新兵训练热情，新年度训练全面展开后，该连在冰天雪地间搭建播台，广泛组织群众性练兵比武活动。一时间，连队新兵在三公里跑、蛇形跑、引体向上等多个训练课目中展开激烈比拼。

去年12月刚下连的新兵任彬芳，为参加此次比武做好了准备。入伍前，任彬芳就是一名“健身达人”，长期坚持中长跑训练。新兵下连后，连队为新兵量身定制成长计划时，考虑到任彬芳体能方面的特长，便安排训练骨干与他结成对子，互相考理论、比体能、赛技能，激发其突破自我、挑战极限的训练热情。

比武当天，寒风凛冽，气温降至零下18摄氏度。热身运动结束后，参赛官兵的防寒面罩上挂了一层薄薄的冰霜。
“预备——跑！”刚起跑时，处于队

伍中间的任彬芳未能占据优势，但他很快就连续超越身边战友。就这样，任彬芳克服严寒天气等困难，一路奔跑、一路超越，最终第一个冲向终点线，并打破连队三公里跑训练纪录，让战友们刮目相看。

“只有不断挑战极限、突破自我，才能最大限度挖掘自身潜能。下一步，我要更加刻苦训练，争取取得新的佳绩。”任彬芳说。新兵登上训练“龙虎榜”，激励身边战友投身训练热潮，训练场上一派你追我赶、奋勇争先的练兵景象。

